



# ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

# ЗАПОЛЯРНАЯ

# РУДА

Газета издается  
с 20 июля 1956 г.

Цена в розницу — 1200 руб.

Среда, 8 октября 1997 г.

№ 77 (3618)

## «ПО ВСЕЙ ЗЕМЛИ СБИРАЙТЕСЬ, СЛОВЕНИ!»

«Всеславянский право славный ход», о подготовке к которому так много писали и говорили в области, наконец, взял старт. В субботу 4 октября, отправившись в путь из Мурманска, автобус с яркой надписью «Россия», отправившись в путь из Мурманска, автобус с яркой надписью «Россия», отправившись в путь из Мурманска, автобус с яркой надписью «Россия»...

Сначала был небольшой митинг. Пару напутственных слов сказал оленегорский мэр, затем говорили участники «Хода»: Светлана Чемоданова, Надежда Большакова, Виталий Маслов. С речью выступил один из организаторов поездки вице-губернатор области Василий Калайда. Он зачитал послание Ю. А. Евдокимова, где «Славянский Ход» был назван «экспедицией», маршрут которой должен пролечь по славянским землям «дополнительным объединяющим руслом в сегодняшних многотрудных делах славянского мира».

«Славянский Ход» газета была специально выпущена в Мурманске к началу путешествия, и на шестнадцати ее страницах рассказывалось о тех городах, через которые пройдет маршрут: Новгороде, Минске, Киеве, Тирасполе, Кишиневе, Бухаресте, Софии, Белграде и других. А на первую полосу было вынесено новое стихотворение Николая Колычева с такими строчками:

Пожмите — родство позабывшую руку.  
Сомкните — родство позабывшие плечи...  
Покуда не поздно — поверим друг другу,  
Ведь мы так похожи и лицом, и речью...

Встреча была недолгой — путешественникам предстоял большой перегон до карельского города Медвежьегорска, где планировалась остановка на ночь. Напоследок сфотографировались на память — оленегорцы с участниками «Хода» на фоне поднятого над автобусом плаката с лозунгом «По всей земле собирайтесь, словени!» (с этим призывом 1111(!) лет назад обратился к славянам Константин Преславский).

И все. Блестя отполированными боками, автобус продолжил путь на юг — к новым городам, к новым людям. Сделав огромный круг по Европе, он вернется к нам в последних числах октября, и тогда мы узнаем, доходят ли до умов и сердец современных славян древние слова мудрого Константина.

А. РЫСАКОВ.

## Наш расклад: из 3-х — 2

На седьмое декабря назначены выборы депутатов областной думы. Делегировать во власть нам предстоит сразу двух человек, по сколько кандидатов придется на эти два вакантных места? Кто они?

Пока есть время, можно присмотреться к потенциальным силам, которые, следуя законам политической логики, должны обозначить позиции и «засветить» своих представителей. Время кандидатов-одиночек прошло, ставки теперь делаются на крупные финансово-политические группы, имеющие реальный вес. Из этого и будем исходить...

В результате консультаций с компетентными людьми, у нас сложились следующие наработки: с большой долей вероятности можно утверждать, что вновь развернется борьба между партиями старого и нового губернатора. Следующим терминологическим, они помнят по полям. Прогноз должен объявить матч-реванш. Но в начале необходимо расставить фигуры, сделать ход и укрепить позиции перед решающей схваткой за губернаторское кресло — дума для этой цели вполне подходит место. Каждой стороне нужно будет провести туда как можно больше «своих» людей: одной — чтобы наладить сотрудничество между ветвями власти, другой — чтобы сформировать оппозицию.

«Человеком Комарова» в нашем регионе, как известно, является Надежда Петровна Максимова — именно ей, имеющей здесь обширные связи, по некоторым данным, поручат наш участок. Вероятно, мы увидим Надежду Петровну в новой ипостаси — она неплохой дипломат и оратор, умеет найти ключ к аудитории — это ее плюсы. А минусы в том, что она проиграла

негоровском небосклоне. Минусом в этой ситуации можно считать обстоятельство, что новый кандидат от партии экономической свободы, в отличие от самого Михаила Ивановича, еще не «засветился» и вся его кампания будет построена на авторитете Зуба. Но, с другой стороны, у руководства партии есть планы переюса своей штаб-квартиры в географический центр

обрели «товарный» вид — оптовые поставки дешевых товаров стали реальностью. Начала воплощаться в жизнь и его идея создания областного рекурсивного фонда. Теперь часть областных бюджетов в виде меди, никели, леса, алюминия и т. д. будет реализовываться без посредников в обмен на дешевые продукты питания, и через сеть муниципальной торговли направляться в сады, школы и в малообеспеченные семьи. Все это — под жестким контролем власти.

### ВЫБОРЫ-97. ОПЫТ ПОЛИПРОГНОЗА

предыдущие выборы: входить в предвыборную воду трижды за год — большой риск. Поддержать кандидатуру Максимовой, вероятно, придет Л. Победилская и Е. Комаров.

Будет иметь неплохие шансы и лидер движения экономической свободы на полуострове Михаил Иванович Зуб. Именно он собрал в первом туре губернаторских выборов наибольшую уржай голосов оленегорских избирателей, и недооценить сей факт он не мог: Оленегорск — «его» территория. Зуб — довольно известный политик и хозяйственник, за спиной которого стоит мощная финансовая и организационная силы. Правда, выставлять свою собственную кандидатуру он вряд ли намерен, у него иная цель — губернаторство. Но человек из его команды, несомненно, появится на оле-

полуострова, в Оленегорск, что, несомненно, оживит общественно-экономическую жизнь нашего района. По нашим сведениям, уже сегодня отработываются схемы относительно дешевых поставок рыбной продукции и занятости людей на ее переработке — это обстоятельство придаст дополнительный вес предвыборной кампании данного кандидата.

Но самым реальным кандидатом в депутаты областной думы можно считать Василия Владимировича Калайду. Говорит, он собирается баллотироваться не столько на то, что в данный момент занимает высокую должность заместителя главы областной администрации и за короткое время успел сделать немало. Так, возглавив славянское движение на полуострове, он вывел его на качественно новый уровень. При нем связи с белорусами при-

У Калайды есть хоризма лидера, поэтому многие пророчат ему кресло председателя думы. Наверняка, это учитывает Юрий Евдокимов, строя планы будущего сотрудничества с областными депутатами, ведь в согласованной работе двух ветвей власти — залог успеха любых начинаний. И в то же время, зная характер Калайды, можно утверждать, что он никогда не будет пребывать в роли «карманного» спикера. Помимо трех основных кандидатов, на областной арене должны появиться региональные представители от ЛДПР и «Яблока». Но, как правило, «засветившись» в первом туре, жюриновцы и явлинцы отдадут свои голоса в пользу одного из основных. Будет так и на сей раз — вот наш декабрьский прогноз.

С. СЕРГЕЕВ.

## НОВОСТИ

### ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ БУДУТ СОВЕТОВАТЬСЯ

По информации из городского отдела торговли, 29 октября в 15 часов администрация Оленегорска будет проводить выборы в Совет предпринимателей. Просьба ко всем предпринимателям города принять участие в этом мероприятии. Сбор в большом зале администрации.

### СЛУЖБА ЗАКАЗЧИКА ИНФОРМИРУЕТ

Начался отопительный сезон, в квартирах потеплело, но во всем городе одновременно запустить стояки невозможно. Поэтому с началом сезона, как правило, возрастает и количество жалоб от населения. В связи с этим сотрудники службы заказчика просят жильцов не беспокоиться, так как октябрь считается палладочным периодом. Все жалобы и заявления «на травлю воздуха в стояках» можно передавать на аварийную службу по телефону 23-60. Перерасчет в октябре по сиюминутным платежам за отопление производится лишь в том случае, если дом простоял полностью отключенным от тепла более двух суток. Зато в ноябре будет производиться уже полный перерасчет «за недостающие градусы» тем жильцам, в квартирах которых к этому времени так и не потеплеет.

### КАКИМ СПОСОБОМ!

Из области пришло постановление о создании комиссии по изъятию алкогольной продукции у нару-

шителей правил торговли спиртным. Если раньше горячительные напитки изымались у нарушителей и, после проверки качества, вновь пускались в реализацию, то теперь это делать запрещено. Вся изъятая алкогольная продукция должна полностью подлежать уничтожению. Интересно, каким способом?

### НАЧАЛАСЬ КАМПАНИЯ — МОЖНО ВЫДВИГАТЬ

С 7-го октября началось выдвижение кандидатов в депутаты Мурманской областной думы. Соискатели депутатских мандатов приступили к сбору подписей. Каждому из них предстоит заручиться 432 подписями в свою поддержку — именно такое количество необходимо для регистрации.

Одновременно с областными выборами пройдут довыборы депутатов в оленегорскую городскую думу по трем городским округам — 3-му, 7-му и 10-му.

### НОВАЯ СХЕМА

По словам главы муниципального образования В. М. Трунова, область готова «открыть кредитную линию» в сумме 1 млрд. рублей для покрытия задолженности по зарплате оленегорским бюджетным организациям. Городская власть, в случае крайней необходимости, сможет брать в кредит определенные суммы. Правда, кредиты нужно вовремя погашать, и если мы окажемся неплатежеспособными, то трудно рассчитывать на очередную порцию денег.

### И ЕЩЕ О ФИНАНСАХ

Состоялась встреча главы муниципального образования Оленегорска с начальником облфинуправ-

ления Никитаевым. Последний заверил, что деньги на выплату зарплат бюджетникам должны прибыть в область из Москвы к 15 октября.

### ГОТОВЯТСЯ К ПЕРЕЕЗДУ

Отделение дневного пребывания пожилых людей отныне будет называться Домом милосердия и обретет новую прописку на Парковой, 15. Помещение на втором этаже общежития уже передано на его баланс — на неделе намечен переезд из подвала на Строительной. Правда, из-за аварии на трассе, в новом помещении пока еще холодно — но это дело поправимо. Главное в том, что вопрос решен принципиально.

### Сегодня в номере:

- ◆ Новости недели
- ◆ «Славянский ход» стартовал
- ◆ СЭН бьет «SOS!»
- ◆ Депутат Госдумы Б. Мисник в гостях у «ЗР»
- ◆ О праздничных отчетах



## „9 декабря депутаты Госдумы скажут скорее „нет!“, чем „да“ новому законопроекту о бюджете

— Борис Григорьевич, назовите ваши депутатские обязанности в парламенте.

— В Госдуме я являюсь заместителем председателя Комитета по проблемам Севера. Комитет возглавляет Владимир Владимирович Гоман, нефтяник из Ямало-Ненецкого округа. Комитет, и я в том числе, занимается прежде всего законодательством в области северных проблем, и все законы, начиная с Закона «Об основах социально-экономического развития Севера», Закона «О государственных гарантиях и компенсациях жителям районов Крайнего Севера» проходят именно через нас. Комитет является ответственным за разработку и принятие этих законов и, кроме этого, за все сопутствующие законы, непосредственно затрагивающие интересы северян: законы о пенсиях, социальных пособиях, о временной нетрудоспособности — также получают заключения нашего комитета. Ведь специфика оплаты труда северян, исчисления стажа требует учета этих особенностей в общероссийских законах, что не всегда, к сожалению, имеет адекватное отражение. Поэтому за эти особенности приходится бороться, и бороться с определенным сопротивлением, так как основная масса депутатов все-таки представляет средние регионы.

— Расскажите о первом важнейшем законопроекте, который обсуждался на последней сессии.

— Бюджет, представленный в нынешнем году, назван реальным бюджетом. Прежде всего он является реальным по объему доходов. В этом году предполагается забрать 330 триллионов доходов. В следующем году — 340 триллионов, или миллиардов в новом исчислении, и это действительно как бы реальный объем доходов, но беда-то в том, что этих доходов хватает лишь на самые минимальные расходы бюджета, в том числе на социальные отрасли — здравоохранение, образование, социальную помощь малоимущим. В бюджете обозначены приоритеты: национальная оборона, судебная система, правоохранительная деятельность, хотя, скажем, денег и на эти приоритетные отрасли выделяется недостаточно по сравнению с заявками. Но главным в этом проекте бюджета является то, что он не содержит каких-либо элементов, стимулирующих экономический рост России в целом, промышленных предприятий в частности — то, что больше всего интересует работников горно-обогатительного комбината и жителей Оленегорска. Ведь их будущее, в том числе и бюджетное будущее, заключается в эффективной работе промышленных предприятий, потому что другого источника повышения доходов, кроме эффективной работы в сфере материального производства, фактически, нет.

— И без сомнения, всех интересует второй проект —

налоговый кодекс.

— Предлагаемые в проекте бюджета налоги фактически те же, что и в 96-м году. Не предвидится какого-либо принципиального изменения налоговой системы. По новому налоговому кодексу в проекте бюджета предусматривается сохранение налога на прибыль, увеличение налога на добавленную стоимость.

Единственное снижение приходится на отчисление в социальные фонды, то есть соответственное ограничение социальных гарантий самым незащищенным слоям населения, поэтому в проекте бюджета нет ни экономического роста, ни реального улучшения положения, что не свидетельствует о стабилизации, а может привести к относительному ухудшению ситуации и положения трудящихся, безработных, пенсионеров и т. д.

Поэтому очевидно, что по бюджету предстоят весьма жаркие баталии. Ясно, что в первом чтении он должен претерпеть существенные изменения. Уже сейчас идет масса поправок в заключенных комитетах. Наш комитет, например, в связи с тем, что в новом проекте бюджета не предусмотрены фактически никакие северные льготы: ввоз продовольствия и энергоресурсов, субсидии по программе строительства жилья «Свой дом» и другие, — выдал заключение о невозможности принятия проекта бюджета в первом чтении. Так что, 8 октября у нас будет отчитываться премьер В. С. Черномырдин, который расскажет, как ведется работа в 97-м году, а 9-го будет обсуждаться проект Закона о бюджете в первом чтении.

Думаю, что депутаты, вернувшиеся из своих округов, скажут скорее «нет!», чем «да».

— А каков ваш прогноз относительно налогового кодекса?

— Никаких существенных изменений налоговой системы налоговый кодекс не содержит. Фиксируя сложившуюся ситуацию, увеличивает налог на добавленную стоимость на два процента. Предлагает создание социального налога, то есть объединение отчислений в фонд социального страхования, в фонд занятости и в фонд медицинского страхования в один социальный налог. Предлагает отмену всех и всяческих льгот, что может быть стратегически неверно и реально вряд ли осуществимо — придется голосовать по отдельным разрешениям и указаниям правительства и Президента.

Поэтому, думаю, что налоговый кодекс с 1 января 1998 года явно не начнет действовать. Уже подано 1500 поправок к нему. 300 из них дано нашей фракцией «Яблоко». Нашими же коллегами из фракции предлагается альтернативный налоговый кодекс, практически, уже разработанный.

По налоговому кодексу предстоит более длительная борьба, нежели по закону

На минувшем явочном совещании на комбинате побывал депутат Государственной Думы Борис Мисник. Многие в городе, вероятно, помнят его как председателя профкома «Североникеля». Шесть лет назад он получил новое назначение — в ЦК профсоюзов металлургов. И уже в Москве был избран от фракции «Яблоко» депутатом Госдумы.

Хоть мы и следим по СМИ за работой парламента, все же интересно было многое узнать от самого депутата. Борис Григорьевич подробно рассказал о последних законопроектах, рассматриваемых Думой, ответил на вопросы из зала. И перед возвращением в Мончегорск, куда он сейчас приезжает к своей матери и друзьям, дал интервью для нашей газеты.

о бюджете. Но, учитывая, что он не несет каких-то кардинальных изменений, и от него ничего существенного не зависит, это не так страшно для населения и для деятельности предприятий.

— Президент упрекнул Думу в неприятии 15 законов о минимальных социальных стандартах. Чем руководствовались депутаты, отвергая их?

— Думе был представлен во второй раз (первый — еще до летнего отпуска) пакет социальных законов, который, якобы, должен был способствовать упорядочению льгот и улучшению положения льготников. Пакет законопроектов содержал несколько разных блоков. Один касался минимальных социальных стандартов, ниже которых не может опускаться уровень жизни; бюджетного финансирования и вообще реального получения социальных гарантий населением. Этот закон, фактически, содержал только общие фразы, не определяя ни одного социального стандарта. И, кроме того, он должен был увязываться с законом о минимальном прожиточном минимуме, а последний закон до сих пор не принят. По нему сейчас проводится согласительная процедура между Советом Федерации, Думой и Президентом. Поэтому проект закона о социальных стандартах был отвергнут.

Кроме того, предлагались законы об упорядочении льгот работникам правоохранительных структур, в частности прокуратуры; налоговой службы, таможенной службы, пожарной службы и т. д. Предлагалось заменить им прямые льготы по оплате жилья, транспорта, телефонных переговоров на бюджетное финансирование за счет тех статей, которые выделяются на содержание этих служб.

С моей точки зрения, логика в этих предложениях была, так как прямые льготы приводят к тому, что недостающая часть, скажем, содержания жилищно-коммунальной сферы или телефонной станции просто переносится на остальное население, то есть мы платим за то, что предоставляется в виде льгот этим работникам. Вполне логично, чтобы это было замещено на бюджетное финансирование, чтобы эти деньги были видны. Просто данный механизм можно объяснить так: вам выделяют деньги на содержание,

и на них вы покупаете проездные билеты или компенсируете часть затрат на жилье.

Но эти законы также не были приняты, так как депутаты, видимо, посчитали, что предлагать подобного рода изменения без реального механизма осуществления бюджетного финансирования бессмысленно, ведь все понимают, что из бюджета трудно что-либо получить, даже предусмотренное в нем.

И третий блок предлагал изменения кодекса законов о труде, закона о гарантиях и компенсациях северянам, закона о пособиях для детей. Изменения заключались в том, что устанавливались ограничения в выплате пособий. Эти законы также были отвергнуты потому, что не содержали существенно-экономического эффекта, а наоборот, могут ухудшить положение людей, в целом по стране примерно 8 миллионов в год, получающих пособия по заболеваниям, беременности и родам. Это не соответствует даже Конституции. Ведь по статье 55: «В России не должны приниматься законы, ухудшающие положение населения, по сравнению с существующим положением по существующим законам».

— Как оказался при обсуждении, многих раздражают северные льготы за суровые условия. В условиях нищеты нам предложили быть на равных со всеми.

— Да, северяне были двойне обижены предлагаемым законом, так как, во-первых, на них накладывались такие же ограничения, а, во-вторых, в них не учитывалась выплата процентных надбавок, так называемых «полярков», или северных надбавок, а учитывался только коэффициент, что, естественно, уменьшало эту сумму, причем, максимальным ограничением. По нашему анализу выяснилось, что в девяти из двадцати северных регионов подобное ограничение приведет к тому, что максимальное выплачиваемое пособие будет ниже даже средней заработной платы населения средних регионов, не говоря уже о максимальной.

Поэтому считаю, что упреки Президента, что Дума не приняла данный пакет законов, не совсем оправданы. Если предлагать населению такого рода проект, то следует разьяснять, что под ним подразумевается: а именно — ограничиться, потуже затянуть пояса. Вместо этого мы предлага-

ем решительные шаги в экономической сфере, которые приведут к улучшению нашего положения через 2—3 года. Принимать законы, ограничивающие без того ограниченные социальные гарантии, с нашей точки зрения, не очень ответственно.

— Кто в Думе защищает наши интересы?

— Расклад в Думе такой: в комитете по проблемам Севера 12 человек из 450 депутатов Думы. Если учесть, что всего 28 комитетов, то должно быть понятно, что именно такое число избранных занимается Севером. Хотя от северных регионов избрано примерно 40 депутатов. Они работают и в других комитетах и, казалось бы, при возникновении северных вопросов, они должны были бы защищать интересы земляков.

Из наших депутатов, которые имеют отношение к Мурманской области, в состав нашего комитета вошел Андрей Владимирович Козырев. В частности, голосование по последним законам показало, что он отстаивает интересы северян. Депутат Побединская входила во фракцию «Наш дом — Россия» и вместе с фракцией она голосовала за правительственные варианты законов, явно не соответствующие чаяниям мурманчан.

Результаты голосования открыты, публикуются и дело избирателей следить, как голосуют их депутаты. Вся фракция ЛДПР, к примеру, ведь эта партия активно проявляет себя в Мурманской области, голосовала за правительственные варианты законов, ущемляющие интересы северян.

При обсуждении закона о пенсиях, когда обсуждался вопрос их исчисления, когда я, в частности, выступил против этого закона, опять же фракция ЛДПР, «Наш дом — Россия» и депутат Побединская голосовали за этот закон. Депутат Козырев не участвовал в этом голосовании.

Бойцов на «северном фронте», честно говоря, не много, но Комитет по проблемам Севера всегда занимает принципиальную позицию и, ввиду отсутствия северных статей в новом проекте бюджета, опять же дал отрицательное заключение о неприятии бюджета на 98-й год.

— И, как оказывается, невозможно избежать в нашей беседе вопроса о принятом в нынешнем июле Законе «О порядке исчисления и увеличения государственных пенсий», вызвавшем тогда симпатии многих думцев. На самом же деле прогноз дискриминационных пенсионных реформ далеко не утешителен.

— Закон внешне привлекателен тем, что, во-первых, устраняет, якобы, максимальные ограничения пенсий; во-вторых, вводит индивидуальный коэффициент, который складывается из процента пенсии человека и отношения его заработной платы к средней зарплате по

стране за тот период, за который ему исчислена пенсия. Но на самом деле этот закон пока устанавливает эти максимальные ограничения зарплаты к среднестатистической в виде коэффициента 0,7.

Этот закон дискриминационен для северян и тем, что предлагает учитывать трудовой стаж год за год, а не год за полтора, как предусмотрено действующим законодательством. В результате люди, получавшие меньшую зарплату при работе в более благоприятных климатических районах, выигрывают по отношению к северянам.

Но этот закон привлекателен и тем, что учитывает те периоды, когда человек платил взносы в Пенсионный фонд. Но эта логика ложная: как показывают расчеты, то, что платили северяне за свой год, с лихвой перекрывало полуторогодовалые расчеты в среднем регионе.

Этот закон, понравившийся большинству депутатов, совершенно неприемлем для Севера. Однако мои выступления при принятии закона и отдельное голосование по поправкам Мурманской областной думы не могли изменить результат голосования депутатов. Правда, следует иметь в виду, что реально человек может получить прежнюю пенсию, исчисленную по старому законодательству. Но все же считаю, сдвиг в сторону выравнивания пенсий за счет коэффициента 0,7 — неправильный, люди работали не только в суровом климате, но и в тяжелейших условиях вредных производств, под землей, в горячих цехах.

Чем же мы будем впредь привлекать на Север людей, ведь работы в обозримом будущем достаточно?

— И напоследок, Борис Григорьевич, конкретный вопрос: что вами сделано для нашего комбината?

— По нашему депутатскому запросу дискриминационная налоговая инструкция по взиманию налогов за воспроизводство минерально-сырьевых ресурсов с концентрата, а не с руды, будет изменена. Налоги на воспроизводство берутся с первого товарного продукта. Таким у нас является железная руда. Она стоит дешевле и налог на нее меньше. По мнению налоговой службы, первый товарный продукт (на самом деле, конечный) — концентрат, но налог на него в три раза больше. Это несправедливое решение налоговой службы будет отменено по депутатскому запросу.

Р. С. За непродолжительное время беседы с депутатом Мисником нам удалось обговорить и другие жизненно важные проблемы, касающиеся прожиточного минимума, больничных листов, прогноза пенсионных реформ. Думается, что у нас будет возможность вернуться к этим темам.

Викторова Т. БИКОРОВА.

## ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

На прошлой неделе наша редакция подверглась нападению — мы не смогли отказать уважаемым педагогам в размещении на страницах газеты школьных отчетов, вернее, самоотчетов руководителей школ. Ну и скотинца же получилась на двух газетных полосах!

Из-за требований во что бы то ни стало поставить материалы «от школ», пришлось срочно перемакетировать праздничный номер газеты, изымая другие статьи, посвященные в том числе и профессиональному празднику педагогов.

Не раз мы призывали покончить с процентно-чиновничьим косноязычием, которое стало нормой

и официальным языком на любой педагогической конференции. Но воз и ныне там. Неужели самоотчет — это способ мышления и мироощущения педагогических руководителей? Удивляет, что пишут отчеты бывшие исто-

рики и литераторы. Это не язык творческих людей, это — постсоветский бюрократический новояз.

## Отчет как способ мышления?

Руководители школ (исключение — школа 15) перепутали адресата и, вместо того, чтобы написать вышестоящим чиновникам, предложили свои отчеты читателям. А может быть, иначе не уме-

ют? Тогда страшно за учеников. Неужели таким же языком ведется преподавание и происходит обще-

ние между руководством школ и учителями?

Хотелось бы знать, какими заботами и идеями живет школа, чем дышит, на что надеется? Об этом лучше всего могли бы рассказать сами учителя. Неужели среди них

нет ярких личностей, способных искренне, эмоционально, интригующе рассказать о школьном мире?

Уважаемые педагоги, воспринимайте эту заметку как своего рода провокацию. Да, мы хотели вас спровоцировать, на сотрудничество: пишите нам об учениках, о событиях и о своих переживаниях, звоните, приглашайте в гости. Пусть будут эмоции и ошибки. Нам очень интересно, как живет оленегорская школа — как живет, а не как отчитывается перед вышестоящим руководством.

С. ВЕСЕЛКОВ.

## К учителям

**ШКОЛА.** С этим словом мы сталкиваемся неоднократно. И первая ассоциация, возникающая у нас — учителя. Мы мало знаем о жизни этих людей. Чаще всего имя и отчество, кое-кто знает и адрес, но это бывает редко. О своих учителях мы знаем, к великому сожалению, очень мало.

Бывают и такие, которые в положенное время придут в школу, выдадут, как машина, параграф, зададут пару вопросов и в конце урока отпустят всех со звонком. С такими учителями действительно не интересно. Но есть те, для которых урок — больше чем способ зарабатывания денег. Для таких людей урок — часть их души и на них никто не отвлекается, для всех есть работа, никто не останется без внимания. К таким урокам учитель готовится, в буквальном смысле, день и ночь! На этих занятиях всегда можно спросить и получить понятный ответ, возразить и приблизиться к истине...

Я, конечно, понимаю, что есть предметы, такие как математика, химия, ... на которых не особо порассуждаешь, но тем не менее большинство предметов можно и нужно проводить в форме диалога учителя с учениками.

Недавно прошел праздник «День учителя». Его праздновали во всех школах. В школе номер 4 состоялся небольшой концерт, где принимали участие педагоги и ученики. В самом конце выступления должны были звучать стихи и исполнять их должны были восемь человек. Среди них был и я. Начиная мой одноклассник и дальше все проходило как по маслу, но...

Я не уверен почему именно, но я ошибся, причем не смог поправиться и продолжить дальше. Мне стало обидно, даже не стыдно, так как победителю городского конкурса чтецов такие строки было прочитать нетрудно. Мне стало обидно за то, что я искренне хотел поздравить учителей, но чувства, переполнившие мою душу, не позволили это. Я надеюсь, что учителя поняли это происшествие именно так. Поэтому прошу у них прощения и хоть запоздало, но поздравляю их строками, мною не произнесенными:

Где бы ты ни находился,  
Что ни делал:  
Стоял в строю,  
Врезался в облака,  
К твоим раздумьям,  
К страсти,  
К мистрии, к делу,  
Притронулась  
Учителя рука.  
Ты растираешь  
На палитре краски,  
Ты хлеб печешь...  
Работа не легка...  
Во всем осталась  
Школьная закуска,  
Притронулась  
Учителя рука!

Ярослав МИНАЕВ,  
11 класс.

## СЭН посылает «СОС»

Отчаявшись найти понимание где-либо, сотрудники городского Центра санэпиднадзора позвонили в редакцию, чтобы поведать о своей беде.

Дело в том, что эту важную службу отключили от теплотрассы, предупредив, что горячую воду включают лишь после того, как СЭН найдет средства на замену гнилых труб на своей территории. Требование резонное, но... Денег нет и не предвидится, поэтому у сотрудников СЭН есть все шансы замерзнуть с наступлением непогоды.

Вместе с тем, комбинат, МПП ЖКХ и

многие другие организации задолжали санэпиднадзору круглую сумму, части которой с лихвой хватит на прокладку новой трубы. Почему не провести взаимозачет? В ответ на это предложение последовал отказ. Но как быть? Ведь из-за отсутствия горячей воды невозможно проводить анализы. Поэтому сотрудники СЭН намерены прекратить прием анализов от населения, если проблема прокладки труб по взаимозачету не будет решена. Надеемся, руководство города оперативно подключится к решению проблемы и поможет врачам санэпиднадзора.

## Проблема житейская и...организационная

Мы позвонили начальнику энергокомплекса ГОКА И. И. Волоките и изложили суть проблемы. Игорь Иванович ответил, что вопрос этот чисто «житейский». Ведь каждая организация готовит свое хозяйство к зиме самостоятельно. Не смогли заменить трубы летом? Можно сделать это сегодня. Есть масса вариантов и возможностей. Кстати, можно заключить трудовое соглашение — люди готовы подрядиться и выполнить работу. Не надо сегодня заниматься спекуляцией — свои проблемы должны решать сами работники СЭН.

Администрация города также в курсе данного вопроса. Городское руковод-

ство считает, что вина, прежде всего, лежит на завхозе службы. Короткое северное лето дано как раз для того, чтобы подготовиться к работе в зимних условиях, чего сделано не было. Но руководство администрации может помочь ЦСЭН, как только в области решится организационный вопрос, связанный с утверждением в должности нового главврача. Говорить о проведении замены труб по взаимозачету рано, так как МПП ЖКХ уже выполнило ремонт в стенах ЦСЭН на 50 миллионов взаимозачетных рублей. Комбинатовского долга тоже не существует, есть лишь долг ЦОПТа. А ЦОПТ и комбинат, как

говорится, не одно и то же. Санэпиднадзор — это федеральная служба, поэтому не должно идти речи о приостановке приема анализов от населения. Ведь, к примеру, работники милиции и скорой помощи не бросают работу в том случае, если у них в отделении лопаются трубы...

В целом, из разговоров с руководством мы вынесли мнение, что проблема решится, как только решится организационный вопрос — ведь летом ЦСЭН по известным причинам пребывал без руководителя, а Мурманск пока не принял решение о назначении нового главврача.

## Юбилей

40 лет. Много это или мало? Для человека, особенно сегодня в нашей стране, это большая часть жизни. Для города такой возраст — возраст юности. А для библиотеки, которая родилась почти одновременно с городом?

Я не помню библиотеку своего детства, наверное, никогда не бывала там. Потому что в моем родном городе, который по площади больше Оленегорска раз в пять, была всего одна маленькая детская библиотека, о существовании которой я узнала, уже будучи мамой.

Спросите-ка у своих детей, уважаемые взрослые, знают ли они, что из себя представляет детская библиотека на Ленинградском? Уверена, лишь единицы ответят отрицательно. И если не все дети города читают наши книжки — это потому, что живут очень далеко, либо мысли их очень далеки от книг. А уж побывали у нас хотя бы раз — на экскурсиях ли, на уроках ли, на праздниках ли — наверное, все.

Центральная детская библиотека — это празд-

## Юбилей

## Это только кажется со стороны, что библиотека — лишь книжки

ник. Возможно, ярче всех выразил ее суть маленький первоклассник, буквально ахнувший при входе на младший абонемент: «Какая красотища!» А еще — это большой труд души.

Видели бы вы наших библиотекарей в тот самый момент, когда они упорно разыскивают, к примеру, значение названия «Моосесьярви» или произведение Новикова «О двух ворах и попе, одержимом подаркою», или информацию о знаменитом тезке какого-нибудь малыша. Мы обязательно стараемся найти ответ на любой, даже самый, казалось бы, нелепый детский вопрос, потому что для ребенка очень важно найти объяснение своему интересу сразу и немедленно, иначе мы теряем его доверие, да еще, вдобавок, он получит в школе не ту оценку.

А сколько нам приходится разгадывать ребячьи головоломки! Бывает, спрашивают они у нас книжку про Эмиля из Эренбурга, или Мифический словарь, калмыцкие рассказы про ГУЛАГ или рассказ Шолохова «Ширшаг, маэстро!», и очень удивляются тому, что Эмиль, оказывается, живет в Леннеберги, а словарь — мифологический, про ГУЛАГ Шаламов написал «Колымские рассказы», а «маэстро» — это слово не из шолоховского лексикона. Но такой рассказ есть у Шукшина.

В народе говорят, что понедельник — день тяжелый, для нас днем пик является воскресенье, когда все дети сразу вспоминают о том, что не выполнены еще какие-то школьные задания, или хотят обменять прочитан-

ное, или идут на встречу с рыцарями. Вот когда нам не то, что почаявничать — просто перекусить бывает некогда. Возвращаемся домой без ног, без рук и с головной болью.

И все-таки мы им благодарны, своим читателям. Если бы их не было столько, и если бы они в нас так не нуждались — нас бы уже давно всех сократили, а библиотеку бы закрыли. А потому мы стараемся быть еще лучше, и делать для своих читателей еще больше. Вот только бы и власти нас не забывали — ни зарплатой, ни деньгами на подписку и книги.

Мы работаем для сегодняшних детей, но помним и своих бывших читателей — и хороших, и не очень, и тех, кто портил нам кровь. Все они росли рядом с нами. Мы

радуемся их успехам, переживаем за них в экзаменационное время. Нам очень больно бывает, когда с ними случается беда.

Это только кажется со стороны, что библиотека — лишь книжки. Пришел, выбрал, взял их с собой и забыл о библиотеке до следующего посещения.

Не так давно одной из наших сотрудниц вполне взрослый человек принес в подарок коробку конфет: «Это вы сделали из меня человека. Не знаю, кем бы я был, если бы не вы». Заметьте, не учителю, а библиотекарю сказаны такие слова!

Вместе с вами, наши бывшие и настоящие читатели, мы хотим отметить свой юбилей. А потому приглашаем 12 октября в 12 часов дня и вас, и учителей, и родителей — всех, кому близкое слово «библиотека». И обязательно ждем тех, кто принял участие в конкурсе поделок из природного материала «Лесная фантазия», — для награждения лучших. Мы хотим, чтобы праздник библиотеки стал праздником для всех вас.

О. ЛУКИЧЕВА,  
библиограф ЦДБ.

# ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ТУРИСТА

**Е**ЖЕГОДНО 27 сентября туристы всего мира отмечают эту дату как Всемирный День туриста. В этот день принято проводить туристские слеты и соревнования, совершать туристские походы и подводить итоги весенне-летнего сезона.

К этой дате кружковцы ЦДТК подошли с определенными успехами. Так, 13-14 сентября команда учащихся в количестве 12 человек успешно выступила в открытом летнем чемпионате Мурманской области по спортивному ориентированию, где все наши участники по итогам чемпионата вошли в первую двадцатку, а Вероника Гусиная заняла почетное 4-е место среди девушек. Сергей Демин занял 6-е место среди юношей. Среди взрослых участников педагог Сергей Вяткин был вторым.

Все участники поездки в г. Мурманск на данные соревнования очень благодарны частному предпринимателю Вокуюеву С. Н. за материальную помощь и содействие.

А 27 сентября восемьдесят шесть туристско-учащихся собрались в лесо-

парковой зоне города, чтобы отметить Всемирный День туриста своими соревнованиями по летнему туристскому многоборью. Каждая команда, состоящая из 4-х учащихся, должна была показать свои туристские навыки и умения в движении по маршруту, обозначенному на карте, преодолеть полосу препятствий, быстро разжечь костер и поставить палатку на время. С этим заданием успешно справились все команды во всех возрастных группах от 10 до 17 лет.

Самой молодой туристской командой оказалась команда из школы № 2 из 4-го класса, которая и заняла 1-е место в младшей возрастной группе (классный руководитель Коцеева С. Н.).

В средней возрастной группе победила команда в составе Сергея Гришина, Анатолия Скударнова, Владимира Медведева, Стаса Чеботарева (школа № 2).

В группе 9-11-х классов победу одержала также команда из школы № 2 в составе: Василия Конушкина, Алексея Желобецкого, Андрея Ефремова,

Антон Смоленчука.

В этих соревнованиях успешно выступили кружковцы Дома детства, заняв третье место в группе 7-8-х классов.

Туристы ПУ-20 были представлены двумя командами и заняли 5 и 6 места в группе сильнейших. Хорошо выступили две команды школы № 13 (п. Высокий), которые показали второй и третий результаты в средней и старшей возрастных группах соответственно.

По ходу соревнования все участники в свободное время могли перекусить у костра и насладиться горячим туристским чаем.

Команды - победительницы и команды-призеры были представлены к награждению грамотами городского управления образования администрации города. Этими соревнованиями юные туристы закончили свой весенне-летний сезон. Впереди осенне-зимний туристский сезон с лыжными походами и соревнованиями.

**Г. БАРСУКОВ,**  
директор Центра детского туризма и краеведения.

## Баскетбол

С 20 октября проводится первенство города по баскетболу среди мужских команд, предприятий, организаций, ПУ, школ города.

Судейская по проведению соревнований состоит из 9 октября в 17-30 в спорткомитете (Строительная, 52).

Горспорткомитет.

## Средняя школа № 21

объявляет набор учащихся выпускных классов на подготовительные курсы в Санкт-Петербургский институт точной механики и оптики, а также в Петрозаводский университет на исторический факультет.

Подготовительные курсы начинают работать с 15 октября.

Обращаться в администрацию школы.  
Тел. 230-97.

## ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

### ПРОДАМ

690. Автомобиль ВАЗ-2108. Тел. 51-797.

702. ВАЗ-21099, декабрь 1994 г. вып., экспортный вариант, дв. 1500, пробег 72000 км, цвет «серый металл». Тел. 58-864.

707. Большой гараж в районе подхоза, с отоплением. Обращаться: Пионерская, 5, кв. 34.

699. Пианино. Тел. 52-820.

709. Участок в Ягельном бору. Тел. 41-32, после 18 часов.

711. Недостроенный гараж с отоплением, ямой, высокими воротами в р-не подхоза. Тел. 58-703.

### УСЛУГИ

608. Ремонт телевизоров всех поколений, в т. ч. импортных. Установка декодеров. Гарантия. Пенсионерам скидка. Тел. 35-90.

626. Ремонт цвет. и ч/б-ных телевизоров. Пенсионерам скидка. Тел. 31-86.

632. Ремонт телевизоров. Гарантия. Пенсионерам скидка. Тел. 35-71.

▲ Ремонт швейных машин. Тел. 44-38.

695. Ремонт цветных и ч/б телевизоров. Пенсионерам скидка. Тел. 40-74.

◆ Спутниковую антенну «Нokia». Тел. 58-306 [вечером].

## ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА

проводит дополнительный набор учащихся 7-9 лет на отделение хорового пения с обучением игре на фортепиано.

Справки по телефону 28-71.

## Поздравляем

дорогую внученьку  
Марину ПЫЛОВУ  
с днем рождения!

Желаем крепкого здоровья, успехов в учебе!  
Бабушка, дедушка.

дорогую, любимую жену, мамочку  
Полину Александровну БОРОДИНУ  
с юбилеем!

Будь все время красивой  
И душой, и собой.  
Будь все время любимой  
И зимой, и весной!  
Не склоняйся рябиной,  
Коль нагрянет беда.  
Будь все время счастливой —  
В этот день и всегда!

Муж, сын, дочь.

Нину Петровну БАБЕНКО  
с юбилеем!

Желаем крепкого здоровья,  
Улыбки, радости земной!  
А счастье? Пусть в ладони льется,  
Как летом дождик проливной.

Профком энергокомплекса.

## для вас, автомобилисты!

Оленегорск  
строй  
транс



ТОО АТП «Оленегорскстройтранс» производит все виды ремонта легковых и грузовых автомобилей, шиномонтаж, балансировку колес легковых автомобилей.

Тел. 31-21.

## Магазин

## „Квадрат Плюс“

[Мурманская, 5]

ЖДЕТ СВОИХ ПОКУПАТЕЛЕЙ ЕЖЕДНЕВНО С 11 ДО 19 ЧАСОВ

БЕЗ ПЕРЕРЫВА, БЕЗ ВЫХОДНЫХ!

В АССОРТИМЕНТЕ:

- ◆ КАНЦТОВАРЫ
- ◆ ХОЗТОВАРЫ
- ◆ КРАСКИ, ЛАКИ.

Все лучшее для школы,  
офиса и дома!

## Дворец культуры приглашает

на открытие творческого сезона

10 октября в 19 часов

КЛУБ «МОДНИЦА»

с шоу-программой

«ОДЕССКИЕ ДЖЕНТЛЬМЕНЫ В ОЛЕНЕГОРСКЕ».

В программе принимают участие исполнители балльных танцев поселка Высокый.

Молодежь города! Этот праздник для вас!

Вход свободный!

Приглашаем детей, мам, бабушек на детский праздник

«ВРЕМЕНА ЗАТЕЙНИКОВ»

12 октября в 17 часов.

Вы встретитесь с веселым трубадуром и прекрасной принцессой, озорными скоморохами и современными конферансье; увидите танцы и песни в исполнении детей, а также небольшое цирковое представление. И, конечно же, вы будете активными участниками игр!

Вход свободный.



## МОНЧЕГОРСКИЙ УЗЕЛ ЭЛЕКТРОСВЯЗИ

доводит до сведения населения, предприятий и юридических лиц, что с 1 октября с. г. снижены тарифы за подключение и регистрацию факсимильных аппаратов, «модемов», радиотелефонов к линии действующего телефона. Цена составит 100000 рублей без учета НДС.

Абонентная плата за пользование факсимильным аппаратом, «модемом», включенным в местную телефонную сеть (сверх абонентской платы за основной телефон) взиматься не будет.

Телефон для справок: 26-99.

## ГОРОДСКОЙ СПОРТИВНЫЙ КОМПЛЕКС

приглашает оленегорцев и гостей нашего города укрепить свое здоровье.

Для вас открыты плавательный бассейн, спортивный и тренажерный залы.

Спорткомплекс работает ежедневно, с 8 до 22 часов, без выходных дней.

Добро пожаловать!

## ПИСЬМА В НОМЕР

Выражаем сердечную благодарность работникам геологического отдела ОАО «Олкон», лично главному геологу Н. Н. Голяку, коллективу УМК ОМЗ, Совету ветеранов, близким знакомым за оказанную помощь в организации и проведении похорон любимого мужа, отца, дедушки

РОДИОНОВА Николая Ивановича.

Родные.

Выражаем сердечную благодарность коллективам управления ОАО «Олкон», ОМЗ, МКТО «Оленегорск», а также всем близким, друзьям и знакомым, разделившим с нами боль утраты нашей любимой мамы

КОЛЧИНОЙ Людмилы Михайловны.

Дети.

Газета зарегистрирована в С.-Петербургской Региональной инспекции по защите свободы печати и информации при Минпечати РФ.  
Регистрационный номер П-1742

Индекс 52847

УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ  
АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО  
ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ  
ГОРОДСКАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ Г. ОЛЕНЕГОРСКА  
АОЗТ «СЕВЕРНЫЙ КОНСУЛЬТАНТ»

За содержание объявлений и рекламы редакция не отвечает. Все справки у рекламодателя. Редакция не всегда разделяет мнение авторов публикаций.

Главный редактор Н. А. РУДЕНКО

АДРЕС: А/Я 57, 184284 г. Оленегорск Мурманской обл., Ленинградский пр., 4, 2-й подъезд. Тел. редакции: приемная, редактор — 58-548; рекламный отдел, бухгалтерия — 5-52-51; корреспонденты — 5-64-47.